

**Александр Павлович Герасимов
1869—1942**

На фоне протекающей мировой трагедии, беспримерной в истории человечества, смерть отдельных личностей не воспринимается обычно так, как в мирное время, и проходит менее заметно.



Между тем перевернулась крупная страница в истории изучения геологии нашего Союза и Кавказа в частности: в г. Свердловске после непродолжительной болезни, от паралича сердца скончался на 73 году жизни старший геолог Всесоюзного Геологического Института (ВСЕГЕИ), крупнейший геолог СССР, ученый с мировым именем, заслуженный деятель науки, профессор Александр Павлович Герасимов.

Память такого ученого должна быть, конечно, запечатлена в соответствующей биографии, составленной коллективом его учени-

ков и товарищей, что в настоящее время не представляется возможным; поэтому я решаю сейчас весьма кратко охарактеризовать лишь основные этапы жизни и деятельности своего незабвенного учителя.

А. П. Герасимов родился в августе 1869 г. в Иркутске, где и окончил гимназию; высшее образование получил в Петербургском Горном Ин-те, окончив его в 1895 г.

Еще студентом старших курсов А. П. Герасимов начал работать по геологической съемке в Донбассе, под руководством таких корифеев геологии, как А. П. Карпинский, Ф. Н. Чернышев и Л. И. Лутугин.

С 1897 по 1902 г.г. А. П. Герасимов занимается исследованием Забайкалья, участвуя, по поручению Геологического Комитета, в работах по съемке Ленской золотоносной тайги. Его фундаментальные отчеты по этим работам не потеряли своего значения и по сей день, несмотря на то, что в этих районах в последнее время были произведены повторные работы многочисленными золотоискательскими партиями.

В 1908 г. по просьбе директора Кавказских Минеральных Вод Д. Л. Иванова Геологический Комитет командует А. П. Герасимова в Железноводск в связи с расширением курортов, и с этого времени он отдает Кавказу все 34 года второй половины своей жизни, вплоть до самой смерти. Вскоре после начала войны А. П. Герасимов переехал из Ленинграда (из ВСЕГЕИ, в котором проработал всю жизнь) в Ессентуки, где работал в Северо-Кавказском Геологическом управлении в качестве консультанта и редактировал сводные работы различного характера. 4 августа 1942 г. в связи с создавшейся военной обстановкой он выехал через Баку в Среднюю Азию, в Свердловск; простуда и тяжелая дорога надломили его уставшее сердце и 11/XI 1942 г. его не стало.

С указанного 1908 г. начинается новый этап в истории геологического исследования Кавказа. Несистематические, отрывочные сведения по геологии Кавказа, имевшиеся до этого времени, в значительной мере устарели, совершенно не удовлетворяли все возросшим требованиям жизни страны. Таким образом, детальное изучение Кавказа началось лишь с работ А. П. Герасимова и его учеников. Наиболее пышный расцвет изучения падает, естественно, на советский период.

А. П. Герасимовым оставлено 183 опубликованных работ и свыше 30 рукописных трудов, относящихся к разнообразным отраслям геологии; первостепенное значение среди его рукописных трудов имеет монументальная сводная работа по геологии Большого Кавказа, подводящая итог всем накопленным до сего времени данным этой интереснейшей части территории нашего Союза. Великолепно зная геологическую съемку, А. П. Герасимов ставит и разрешает многие коренные вопросы петрологии и вулканизма, отдает долж-

ную дань гидрогеологии и полезным ископаемым, неустанно выясняет стратиграфию, тектонику и геоморфологию Кавказа.

А. П. Герасимов создал и оставил после себя *школу кавказских геологов*, плодотворные методы которой переняли и усвоили другие территориальные секции высшего геологического учреждения нашего Союза.

В этом отношении невольно напрашивается параллель с другим выдающимся исследователем Кавказа более ранней эпохи—Г. Абигом. Последний сыграл на своем этапе деятельности также большую роль в истории изучения геологии Кавказа и считается по праву „отцом геологии Кавказа“, но он не оставил после себя ни одного ученика.

Начав работу на Кавказе в единственном числе, А. П. Герасимов в течение первых же нескольких лет сгруппировывает вокруг себя небольшой, но весьма работоспособный коллектив, быстро пополнявшийся молодыми работниками из его учеников.

Из созданной и руководимой им Кавказской Секции выделяется затем нефтяная группа, составившая впоследствии ядро нынешнего Ленинградского Нефтяного Института.

А. П. Герасимов умел собирать молодежь и верил в ее силы; чуткий, отзывчивый человек, прекрасный учитель, требовательный к себе и к другим, но справедливый, всегда открыто высказывавший свое мнение, он с первого же знакомства весьма располагал к себе. В его гостеприимном доме часто собирались и пользовались равным вниманием и уважением как маститые, убеленные сединами ученые, так и юные студенты. Эти встречи производили на молодежь неизгладимое впечатление. Этому способствовала и его жена Клавдия Михайловна, верная и постоянная спутница во всех случаях его жизни, человек исключительно радушный и отзывчивый.

Будучи высокообразованным, культурным человеком, владевшим несколькими иностранными языками, А. П. Герасимов интересовался многими отраслями естествознания, любил и хорошо понимал театр и музыку, литературу и историю. О его кипучей деятельности и многогранных знаниях свидетельствует огромная (свыше 5.000 названий), собранная им самим, ценнейшая библиотека, оставшаяся в Ленинграде.

Широко образованный и обладавший замечательной памятью, А. П. Герасимов являлся в полном смысле этого слова живым справочником по самым разнообразным отраслям геологии и родственным с ней дисциплинам и весьма охотно делился своими знаниями со всяким, обращавшимся к нему за помощью и советом.

Обладая редкой работоспособностью, А. П. Герасимов совмещал с научной и большую общественную работу. В течение свыше 45 лет он состоял ученым секретарем, а под конец (с 1914 г.) и председателем Российского Минералогического Общества и редактором его „Записок“, печатавших все новинки не только по минералогии, но и по геологии,

петрография, стратиграфии и даже палеонтологии. В течение многих лет (с 1921 г.) он был председателем и активным членом Отделения Физической географии Государственного Географического Общества. Александр Павлович весьма активно участвовал в работах Центральной Геологической библиотеки и ее Библиографического отдела, редактировал многочисленные работы и карты, участвовал во многих комиссиях и конференциях, делегировался на различные съезды, привлекался к работам различных институтов и комиссий Академии Наук и др.

Кроме заведывания Кавказской секцией Геологического Комитета, А. П. Герасимов входил несколько раз в состав дирекции, исполняя в последние годы многотрудные обязанности заместителя директора по научной части.

Особо следует отметить плодотворную педагогическую деятельность А. П. Герасимова; параллельно с указанной огромной нагрузкой он находил еще время читать лекции по вулканизму в Ленинградском университете, Географическом и Горном институтах.

А. П. Герасимов прожил как человек и как ученый завидную жизнь, прерванную, к великому нашему прискорбию, преждевременной смертью. Утрата велика, и его ученики должны хоть отчасти возместить ее, работая по его примеру.

Лучшим памятником ему явится продолжение учениками так хорошо организованной им работы по изучению геологии Кавказа, столь необходимой в предстоящем гигантском коллективном труде по восстановлению всей промышленной жизни нашей Великой Родины.

Акад. К. Паффенгольц

1943 г. Январь.
Арм. Геолог. Управл.
Гор. Ереван